



◎编者按

去年以来，“辣翻天”、“豆你玩”、“蒜你狠”、“姜你军”、“油你涨”、“苹什么”风光无限，昔日风光，今日如何？是落寞，还是风光继续、一飞冲天？本报选取这几个曾经风光的典型样本，探讨它们目前的状态、未来的走势，寻访价格涨跌之谜。今天推出第一篇，敬请关注。

高价农产品再调查之一：

“辣翻天”的冰火两重天



辣椒价格一路疯涨，网民甚至用“辣翻天”来调侃疯狂的辣椒。2010年春季，辣椒主产区四川等地发生特大干旱，辣椒产量下降，加之其他农产品的价格都在上涨，消费者最关心的是，辣椒会不会再被炒出天价？日前，记者走访了市内各大超市、农贸市场，并到周围县区的蔬菜产地探访，发现临沂市场上的干、鲜辣椒却是“冰火两重天”，鲜辣椒价位一路走低，干辣椒虽然也降价，但降幅却很小，价格仍居高位。

菜农诉苦>>

**卖辣椒
差点没回本**

记者多方了解到，临沂市场上鲜辣椒主要来自省内的莱芜、德州和本地的苍山、费县等蔬菜种植区。目前，现在鲜辣椒从第一道交易就开始降价。

2011年1月1日，记者在费县方城镇看到，有不少收购蔬菜的商贩，因为该镇及周边几个镇有大量的蔬菜大棚，其中大片的大棚里种了辣椒。据了解，每天四五点钟就

有很多菜农聚到蔬菜收购点。胡阳镇的菜农胡加云家里种了辣椒大棚，自2010年9月份，她几乎每天都会去批发市场卖辣椒。“辣椒的价格一天一个价，从中秋节之后，价格就一直在降，现在一斤辣椒只卖5毛钱，这还是菜椒的价格，尖椒只卖3毛钱。”她告诉记者。

在胡加云记录每天卖辣椒情况的账本上，记者看到，2010年9月18日，辣椒批发价为每公斤4.2元；2010年10月11日，辣椒批发价为2.1元/公斤；2010年10月24日，辣椒批发价为1.6元/公斤；2010年11月30日，辣椒批发价为2元/公斤；2010年12月6日，辣椒批发价为1元/公斤；2010年12月15日，辣椒批发价为0.8元/公斤。如此看来，鲜辣椒的价格在不足四个月的时间内下降了差不多80%。

据了解，除去人工费用，胡加云家里的两亩辣椒大棚投入了5600多元钱，她给记者细细算了一笔账，两亩地的租金是520元，买大棚柱子花了1100元，铁丝大约600元，塑料薄膜用去2340元，还有600元钱的化肥和500元钱的鸡粪。

而现在辣椒已经卖完，只卖了7000余元，基本没有多少盈利。她说：“这还算好的，有的人家还赔着

本呢！按照往年的规律，快到春节的时候辣椒价格会提高，所以有人把辣椒留着，准备卖好价钱。结果现在价格一路在降，很多留辣椒的人家都快哭了，还好，我们家前段时间就卖光了。”

市场调查>>

**市场降幅
不如产地大**

2010年12月28日上午，市民张女士在市区即丘路上一家蔬菜超市购买蔬菜，这里的鲜辣椒售价每公斤在3到6元之间，而张女士仍然记得，鲜辣椒的价格最低也得4.8元/公斤，平均降幅在50%左右。

“现在辣椒已经不算贵了，国家调控还挺管用！”张女士笑着说。

随后，记者在市区金雀山路上的银座超市内看到，尖椒的售价为每公斤2.2元，而菜椒也只卖3.6元/公斤，有几位市民正在选购鲜辣椒。超市工作人员表示，鲜辣椒一般都是周边县市产的，从十一月份，鲜辣椒的价格在一路走低。

与2010年9月份相比，在市区超市、市场内的鲜辣椒价格下降了

大约50%。为什么降价幅度没有产区大呢？蔬菜销售商陈先生给出了答案：“辣椒从大棚走向城区市场，要经过的中间环节太多，每个中间都会加价，传导过来，降价的幅度就不同了。”据了解，陈先生从批发市场进货之后，每公斤蔬菜的价格都会再增加0.4元左右，除去摊位费，赚的钱也不是很多。

批发商说>>

**干鲜辣椒
冷热“两重天”**

为什么鲜辣椒降价这么厉害，干辣椒却不明显呢？记者了解到，目前市面上的干辣椒价格还很高，虽然自2010年11月份国家出台调控政策后，干辣椒的价格有所下降，但是降幅远远没有鲜辣椒那么明显。

在市区金雀山路上的一家超市记者看到，与降价明显的鲜辣椒相比，摆放在调味品附近的干辣椒仍然标价50元/公斤，买干辣椒的市民也较少。

“今年干辣椒价格高的原因，一方面临沂的干辣椒都来自外地，而主产区的辣椒产量确实有降低的情况；另外，虽然2010年“五一”之后，很多炒辣椒的人都赔了钱，大部分人都不敢炒了，但不排除还有人在炒。”在市区北园路上的华东农贸干果海产品市场内，一位刚刚从河南进货回来的批发商告诉记者，据经销商介绍，该市场内的辣椒大多来自河南、河北等地，也有部分来自四川。目前，每公斤干辣椒的批发价在20元至24元之间。

“干辣椒的降幅为什么没有鲜辣椒大？”记者向这位经销商咨询。他解释说：“炒鲜辣椒更危险，鲜辣椒不像干辣椒一样，干辣椒可以储存很长时间，而鲜辣椒放一段时间就卖不上价了。所以鲜辣椒在调控政策出来之后，就迅速降价了。”

专家观察：

**炒作不当
会很“受伤”**

干辣椒的价格为何还处在高位？临沂大学商学院齐春宇副教授认为，鲜辣椒到干辣椒需要加工过程，这使鲜辣椒和干辣椒之间产生了一个时间差，鲜辣椒降价后，传导到干辣椒还需时间。“干辣椒的生产商、销售商进货的时候，辣椒价格都还处在高位。”

“炒农产品，就意味着必须前期囤积，而如果对于市场趋势的判断不够准确的话，进价高，而出手价低，就容易血本无归。”齐春宇认为，炒辣椒的风险还是特别大，特别是商户囤积辣椒，需要对目前辣椒的供给量有准确判断，另外还要对市场需求做出合理估算，而一般跟风炒作的小商户缺乏专业的市场判断能力。

“2009年辣椒被炒起来，一定程度上和额外的需求有关，使得市场上供小于求，很多商户炒辣椒赚到钱，但是今年的情况不一样，2010年国家出台一系列宏观调控政策，开始抑制物价上涨，所以现在炒干辣椒的行为很危险。”齐春宇认为，我国针对物价上涨的宏观调控逐步发力，现在炒作农产品正处在“风口浪尖”，很容易受伤。

本报记者 周磊

编辑：王泓钧 美编：刘冰霖
组版：王栋

福禄金尊 尊享一生

国寿新品“福禄金尊”1月9日登陆临沂

据悉，开创国内返本后还可以继续享受保险固定收益先河的保险产品——国寿福禄金尊两全保险（分红型）即将于2011年1月9日登陆临沂。

当前国家GDP持续增长，CPI也一路攀升，股市、房产等传统热门投资渠道受到国家宏观调控政策影响日益加大，社会闲置资金越来越多，投资理财渠道越来越窄，而“十二五规划”中我国将发展重点确定为由国强向民富转变。“福禄金尊”的推出为消费者提供了新的理财渠道，能够实现资金的保值增值。

保值增值和未来养老的规划，被称为业内首款十二五“富民”保险。

国寿福禄金尊两全保险（分红型）在产品设计上包含了祝寿金、返还金、分红金、保障金及周转金等多种概念，可以作为投资理财的手段、资产保全的护身符，还可以为晚年生活进行养老金的储备，并且能够有效抵御通货膨胀对家庭经济的冲击和影响，实现家庭资产的保值与增值，利用“福禄金尊”产品打造“富民”计划。

**约定返本还收益
终身领取不封顶**

“福禄金尊”的最大特点在于可以在约定领取的年龄以祝寿金的形式领取本金，在确保本金安全的前提下，此后还可以继续领取合同约定的固定返还金及浮动分红至终身，实现了在保本的基础上享受长期且较为可观的投资回报。

**定期返见效快
收益递增节节高**

客户在交纳首期保险费、保单生效时，每三周年即可按照保险金额的15%

领取固定返还金，一直领取至约定祝寿金领取日，并且在领取祝寿金后每年还可以按照保险金额的6%继续领取，保证收益的持续增长。

**高额保障倍呵护
坐享分红可复利**

客户在合同有效期间内，可以享受高额的人身保障，因疾病身故保障额度为：保险金额×200%+本金，因意外身故保障额度为：保险金额×500%+本金，让关爱常伴、呵护长存。“福禄金尊”还提供分红收益，客户可以选择

累积生息功能进行复利滚存，让客户分享公司的经营成果，实现资金全方位增值、抵御通胀。

**保单借款解眉急
通向财富自由路**

倘若客户资金周转出现困难，“福禄金尊”还提供了方便的保单借款功能，以解不时之需，实现资金的灵活运用，享受保险保障、返本增值、资金运用等多重功效。

“福禄金尊”适合的客户群体较为广泛，出生满28天至55周岁之间的客户都可以作为被保险人进行投

保，且缴费方式比较灵活，可以为家庭提供较为合适的理财规划。而且作为唯一一家“双世界500强”的中国最大寿险公司，中国人寿拥有着国际化的专业投资团队，投资的强大实力与良好的过往业绩，在资金运作上可以实现更多的规模优势，或将提升分红险产品的分红水平，客户将从中获益。

详情请咨询当地营业单位或联系您身边的中国人寿理财顾问。同时，欢迎有志之士加盟中国人寿，愿与您携手共创美好未来。